



NÁRODNÍ
CENTRUM
PRO RODINU

Výroční zpráva



2010

Výroční zpráva 2010

Vydalo: Národní centrum pro rodinu, Průchodní 2, 602 00 Brno

Text: Marie Oujezdská

Sazba a grafická úprava: Radim Šašinka, www.larvagrafik.com

Brno, květen 2011

OBSAH

Poslání	4
Cíle	4
Organizační členění	4
Naplnování cílů v roce 2010	5
• Přispívání k prorodinného klimatu v naší zemi	5
• Podpora spolupráce prorodinných organizací	7
• Spolupráce na mezinárodní úrovni	8
Finanční zpráva	10
Poděkování	11
Diecézní centra pro rodinu v ČR	11
Kontaktní údaje	<i>4. str. obálky</i>



Výroční zpráva za rok 2010

Poslání

Šťastná rodina založená na kvalitním a stabilním vztahu muže a ženy a odpovědná výchova dětí jsou témata, která leží na srdci snad každému člověku jak v naší společnosti, tak na celém světě. Vytvářet prorodinné klima pro uskutečňování těchto cílů v duchu křesťanských hodnot – v perspektivě spolupráce s Centry pro rodinu a dalšími prorodinnými organizacemi v České republice i v zahraničí – je hlavním důvodem existence Národního centra pro rodinu (NCR).

Cílem NCR je

přispívat k příznivému prorodinnému klimatu v naší zemi organizováním konferencí a seminářů, spoluprací na tvorbě programů a služeb pro rodinu a její členy. Naše činnost chce být bezprostřední odpovědí na současné postavení rodiny ve společnosti z pohledu katolické církve. Spolupracujeme s Českou biskupskou konferencí, jsme otevřeni spolupráci se státními orgány, politickými stranami i nevládními organizacemi. Chceme rozšiřovat spolupráci s médii.

Cílem NCR je

podporovat spolupráci prorodinných organizací, především celorepublikové sítě Center pro rodinu v rámci Asociace center pro rodinu, koordinací společných akcí a prohlubováním spolupráce s dalšími prorodinnými organizacemi u nás i v zahraničí.

Cílem NCR je

spolupracovat na mezinárodní úrovni se zahraničními národními a nadnárodními prorodinnými institucemi.

Organizační členění

Národní centrum pro rodinu je veřejnou církevní právnickou osobou se samostatnou právní subjektivitou. Statutárním zástupcem je ředitel, kterého jmenuje a odvolává Česká biskupská konference jako zřizovatel.

Na práci Národního centra pro rodinu se podíleli:

PhDr. Ing. Marie Oujezdská – ředitelka

Ing. Luboš Herz

Mgr. Blanka Brabcová

Mgr. Radomíra Keršnerová

Mgr. Petra Michalová

Na realizaci projektu ESF se podílela

Ing. Pavla Jadrná

NAPLŇOVÁNÍ CÍLŮ V ROCE 2010

se uskutečňovalo v těchto
oblastech:

Informačně-
vzdělávací činnost
z pohledu
postavení rodiny
ve společnosti

Spolupráce

- s prarodinnými organizacemi v ČR i v zahraničí
- se státními orgány

Projekty na
podporu rodičů



Ve volebním roce jsme se snažili upozornit na nedostatečnou pozornost společnosti vůči přínosu rodiny, která se projevuje nejen v nedostatečném ohodnocení práce pro rodinu.

S čím zápasí současná rodina v České republice?

Průměrný příjem na hlavu:

- domácnost obou zaměstnaných rodičů s dětmi hospodáří průměrně s 61 % příjmů domácnosti bez dětí – měreno na jednoho člena rodiny

Dvojití zatížení rodičů v produktivním věku:

- rodiče nesou náklady výchovy dětí a současně se podílejí na financování důchodů současných seniorů

Ohrožení nezaměstnaností a znevýhodněním v odměňování z důvodu skutečné nebo předpokládané péče o dítě:

- až dvojnásobné ohrožení žen nezaměstnaností v období intenzivní péče o děti,
- ženy dostávají v průměru pouze 75 % výdělku muže za stejně odvedenou práci

Ohrožení kariérního růstu absolventek vysokých škol z důvodu skutečné nebo předpokládané péče o dítě:

- vysokoškolské studium ukončí téměř 58 % žen, doktorandské studium 39 % žen a profesorkami se stane pouze necelých 17 % žen v porovnání s muži

Práce pro rodinu je v porovnání s prací profesní společensky méně oceňována.

Rodinám chybí možnost společně trávit čas, což je jedním z důležitých destabilizujících faktorů soužití rodičovského páru. České ženy odpracují v průměru o jednu směnu týdně více než ženy ve Skandinávii, Francii nebo Německu, celkově se řadíme k zemím s vysokým týdenním počtem odpracovaných hodin.

Systém výchovy ve školách neprosazuje dostatečně výchovu k trvalým partnerským vztahům.



leták vydaný před parlamentními volbami k současné situaci rodin

Co očekává současná rodina v České republice?

Solidarititu dětných a bezdětných, která se mimo jiné projevuje:

- v přiměřeném daňovém zohlednění nejen nákladů, ale i výkonů rodiny,
- v důchodovém systému, který zohledňuje dvojí zatížení rodin s dětmi oproti bezdětným,
- v existenci dostatečného systému sociálního zabezpečení pro rodiny, které jsou skutečně potřebné,
- v uznání rovnocenného přínosu práce v rodině ve srovnání s oceňováním práce profesní zvláště u pečujících rodičů a jejich postavení na trhu práce

Rodinnou politiku, která nesupluje politiku sociální, ale která podporuje rodiny v naplňování všech základních funkcí podle vlastní svobodné volby.

Vyváženou kombinací finančního i nefinančního ohodnocení ve formě časových možností, podpory rodičovských kompetencí, budování infrastruktury a služeb.

Ocenění jedinečnosti rodinného prostředí, kde:

- lidský život vzniká, rozvíjí se a je doprovázen až ke svému konci,
- děti zakoušejí bezpodmínečné přijetí, získávají důvěru, a tak mají možnost vyrůstat v osoby s vlastní odpovědností



Aktivně jsme se zúčastnili semináře „Dokumenty Rady Evropy a jejich dopad na rodinu“ pořádaného 19. 4. 2010 Stálou komisí pro rodinu PSP ČR příspěvkem **Jaké klima vytváří Rada Evropy pro dnešní rodinu?**

Seminář se zabýval tématem diskriminace v dokumentech Rady Evropy, která mají bezprostřední dopad na postavení rodiny. RE se zasazuje o její odstranění v celé řadě oblastí, zejména v přístupu ke vzdělání, rovném odměňování za stejnou práci i zacházení v rodině a připomíná nutnost podpory pozitivního rodičovství. Podle našeho názoru je ještě ale důležité, aby dokumenty počítaly i s cílenou snahou společnosti po vytváření podmínek pro založení rodiny. K takovým podmínkám patří vedle přiměřeného materiálního zajištění i výchova chlapců a dívek k trvalým vzájemným vztahům založeným na vzájemném respektu včetně jasných formulací, že k úspěšnému životu patří nejen kariéerní růst, ale i spokojená rodina. Vzhledem k podpoře rodinného života bychom za přesnější považovali hovořit o rovných příležitostech mužů a žen jako o prostředku, který napomáhá stabilitě rodiny, ale ne jako o samoučelném cíli. Rádi bychom využívali možností vzájemné výměny zkušeností se vzděláváním rodičů, výměnu nabídek nástrojů pro zvládnutí manželských krizí a evropský výzkum krizí způsobených nároky profesního života. Stejná pozornost by se měla věnovat i výměně zkušeností se soužitím mužů a žen, kteří pocházejí z rozdílných kultur.



Seminář „Proč a jak realizovat rodinnou politiku v obci“ se uskutečnil 13. 9. 2010 v refektáři emauzského kláštera v Praze. Byl určený regionálním politikům, političkám a pracovníkům veřejné správy. Pořadatelé semináře byli Národní centrum pro rodinu, Asociace center pro rodinu a Konrad-Adenauer-Stiftung. Cílem semináře bylo seznámit posluchače s praktickými příklady prorodinných opatření v obcích a představit různé nástroje, kterými lze rodinnou politiku dále rozvíjet.



Dne 4. října 2010 se v Jednacím sále Senátu PČR konal již 10. ročník konference o rodinné politice s názvem: „Rodinná politika v kontextu evropského boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení“. Konferenci, kterou jsme uspořádali ve spolupráci se senátním Výborem pro zdravotnictví a sociální politiku, vídeňským Institutem pro manželství a rodinu, Institutem pro další vzdělávání a užitou etiku ve Waldmünchen a Konrad-Adenauer-Stiftung, zahájil ministr práce a sociálních věcí dr. ing. Jaromír Drábek, ze zahraničních hostů přijali pozvání dr. Stefan Fuchs z Německa a prof. Günter Danhel z Rakouska. Sborník příspěvků přednášejících spolu s diskusemi i závěry z konference jsou k dispozici na webových stránkách NCR.



21. a 22. dubna 2010 se v Brně uskutečnil vzdělávací seminář pro účastnice ze zemí východní Evropy zaměřený na vzdělávací programy pro ženy.



Vyjádření k aktuálnímu dění formou dopisů poslancům či vydáváním stanovisek

- **Stanovisko NCR k „Doporučení MŠMT k realizaci sexuální výchovy na školách“** a související příručce „**Sexuální výchova – vybraná témata**“
- **Stanovisko NCR** k dokumentům Rady Evropy a Evropského parlamentu vydaným v lednu a únoru 2010, zaměřeným na „**podporu sexuálního a reprodukčního zdraví**“
- **Stanovisko NCR** k doplňkovému výukovému materiálu pro základní a střední školy „**Homofobie v žákovských kolektivech**“



Spolupráce s Centry pro rodinu a dalšími prorodinnými organizacemi v rámci činnosti Asociace center pro rodinu (ACER). Spolupráce se uskutečňovala:

- formou **pravidelných pracovních-vzdělávacích setkání** třikrát ročně, pro něž NCR připravuje návrh programu
- **zastupováním** ACERu ve Výběrové komisi MPSV pro soutěž *Obec přátelská rodině*, v komisi na podporu regionální rodinné politiky
- aktivní účastí na práci Federace katolických rodinných svazů v Evropě (FAFCE) a práce Výboru nevládních organizací Vienna NGO Committee on the Family, jichž je ACER členem





V rámci Celostátní literární a výtvarné soutěže ACERu „Naše rodinná oslava“ uspořádalo NCR národní kolo soutěže. Ve spolupráci s Centrem pro rodinu a sociální péči Vysočina připravilo NCR 15. 5. 2010 v Jihlavě vyhlášení výsledků a vernisáž výstavy vítězných prací.



V roce 2010 jsme pokračovali ve vytváření metodik kurzů pro rodiče



Centrum pro rodinný život

V rámci projektu Centra pro rodinný život Olomouc „Mateřství jako životní příležitost“ jsme vytvořili kurz pro matky na rodičovské dovolené s názvem BUDIŽ (Budování identity ženy) a vyškolili lektorky kurzu.



V rámci vzdělávání pracovníků Center pro rodinu jsme inovovali metodiku kurzu Předávání víry v rodině a zrealizovali vzdělávání lektorů v Brně a Ostravě. *Kurz se zaměřuje na rodiče jako svědka víry a ukazuje na provázanost lidských dovedností s vytvářením přirozených předpokladů pro přijetí daru víry dítětem.*

Jako součást projektu určeného vzdělávání pracovníků Center pro rodinu sdružených v Asociaci center pro rodinu jsme vytvořili metodické listy pro rodiče o **nezastupitelných rodičovských kompetencích**.

Metodické listy jsou určeny rodičům, vychovatelům a moderátorům rodičovských skupin s cílem napomáhat rodičům ujasnit si svoji rodičovskou roli a získat nadhled v různých oblastech výchovy svých dětí, např. jak ochránit děti před nástrahami mediálního světa nebo jak řešit konfliktní situace v rodině.



Projekty financované z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR



evropský
sociální
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



OPERAČNÍ PROGRAM
LIDSKÉ ZDROJE
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME
VAŠI BUDOUCNOST
www.esfcr.cz

Projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR.

V roce 2010 pokračoval vývoj vzdělávacího programu pro ženy v rámci partnerské spolupráce na projektu **ANIMA CZ region 3 – opatření na podporu slučitelnosti rodiny a zaměstnání**. Průběžně jsme aktualizovali stávajících moduly a vydali několik publikací: newslettery a brožuru informující o hlavních cílech vzdělávacího programu.



Těžiště práce spočívalo ve vývoji a odzkoušení nového modulu pro ženy kategorie 50+ s názvem „Ženy bez šance?“

+

V rámci projektu **ANIMA PLUS CZ – inovativní opatření na podporu slučitelnosti rodiny a zaměstnání** jsme jako partneři projektu ukončili nostrifikaci rakouského modulu Audit rodina & zaměstnání a doprovázeli auditní řízení na Magistrátu města Brna a v Knihovně Jiřího Mahena. Obě organizace obdržely tzv. základní certifikát.



V rámci projektu se rovněž uskutečnilo školení personalistů a byly průběžně vydávány elektronické letáky „Lidé mezi zaměstnáním a rodinou“, které pojednávají o proro-dinně orientované personální politice.

+

Od 1. 9. započal projekt mezinárodní spolupráce **M_ANIMA – flexibilní vzdělávání pro ženy v aktivní fázi rodičovství podle zahraničních zkušeností**, který jako žadatel realizujeme v partnerské spolupráci s německou vzdělávací institucí Frau und Beruf GmbH a českými partnery: Centrem pro rodinu a sociální péči, o. s. (Ostrava), Centrem pro rodinný život (Olomouc), Centrem pro rodinu Hradec Králové, Centrem pro rodinu a sociální péči Hodonín a Centrem pro rodinu Zlín, o. s. Projekt chce využít zahraničních zkušeností se vzděláváním žen a nabídnout novou, flexibilní formu ženám, které z časových nebo místních důvodů nemohou využít běžné nabídky vzdělávacích kurzů ANIMA CZ. Cílem vzdělávání je motivovat ženu v intenzivní rodičovské fázi k tomu, aby dokázala současné životní etapy využít i k osobnímu růstu.

+

NCR je partnerem v projektu **Podpora rodičů v Montessori Olomouc** jako odborník na rovné příležitosti. Účastní se realizace projektu ve všech jeho fázích, a to formou supervize, odborných konzultací, lektorování osvětových seminářů pro rodiče včetně přípravy výukových materiálů.

PŘÍJMY:

Dary a příspěvky	
Česká biskupská konference	712 042 Kč
Česká biskupská konference – úhrada ztráty r. 2009	87 958 Kč
Vlastní výkony	
Tržby z prodeje publikací a z poskytnutí služeb	183 182 Kč
Úroky z běžných účtů, kurzové zisky	2 105 Kč
Přijaté dotace	
Evropský sociální fond – Anima CZ	200 064 Kč
Evropský sociální fond – Anima PLUS	379 935 Kč
Evropský sociální fond – M_Anima	168 502 Kč
PŘÍJMY CELKEM:	1 645 830 Kč

VÝDAJE:

Osobní náklady	
Mzdové náklady – hrubé mzdy v hlavním pracovním poměru	749 080 Kč
Mzdové náklady – hrubé mzdy za dohody o provedení práce	67 850 Kč
Náklady na sociální a zdravotní pojištění	257 111 Kč
Ostatní sociální náklady (stravenky)	53 361 Kč
Materiál, energie, služby	
Spotřeba materiálu	95 998 Kč
Spotřeba energie, vody	37 417 Kč
Opravy a údržba	1 000 Kč
Nájem kanceláře	64 524 Kč
Cestovné	102 022 Kč
Reprezentace	1 083 Kč
Telefon, internet, web, poštovné	26 707 Kč
Tisk, fotoslužby, kopírování	13 698 Kč
Ubytování a stravování	13 869 Kč
Náklady na pořádání akcí	42 261 Kč
Vedení účetnictví	69 600 Kč
Ostatní služby (inzerce, kurzy, ověřování...)	12 632 Kč
Kurzy hrazené zaměstnavatelem	11 574 Kč
Pojištění zaměstnanců a ostatní pojištění (podnik. rizika)	5 837 Kč
Poskytnuté příspěvky, účastnické poplatky, vzdělávání	11 536 Kč
Bankovní poplatky, úroky	6 123 Kč
Jiné ostatní náklady (kurzové ztráty)	2 546 Kč
VÝDAJE CELKEM:	1 645 830 Kč
HOSPODÁŘSKÝ VÝSLEDEK:	0 Kč

Poděkování

Činnost Národního centra pro rodinu v roce 2010 finančně podpořily:

Česká biskupská konference
Evropský sociální fond

Za spolupráci při realizaci našich cílů děkujeme také

Konrad-Adenauer-Stiftung a spolupracujícím Centřům pro rodinu v České republice

Diecézní Centra pro rodinu v ČR

Centrum pro rodinu při Arcibiskupství pražském

Thákurova 3, 160 00 Praha 6, tel.: 220 181 777, e-mail: cpr@apha.cz

Centrum pro rodinu a sociální péči, Brno

Josefská 1, 602 00 Brno, tel.: 542 217 464, 731 402 731, e-mail: info@crsp.cz

Centrum pro rodinný život, Olomouc

Biskupské nám. 2, 771 01 Olomouc, tel.: 587 405 250, e-mail: rodina@arcibol.cz

Centrum pro rodinu a sociální péči, Ostrava

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava, tel.: 596 116 522/237, 731 625 621,
e-mail: cpr@prorodiny.cz

Centrum pro rodinu, Hradec Králové

Velké nám. 32, 500 03 Hradec Králové, tel.: 495 063 430, 603 147 718,
e-mail: crhk@diecezehk.cz

Centrum pro rodinu, Plzeň

nám. Republiky 35, 301 14 Plzeň, tel.: 731 619 704, e-mail: rodiny@bip.cz

Diecézní centrum pro rodinu biskupství litoměřického

Husitská 128/32, 417 41 Krupka, tel.: 417 852 315,
e-mail: ruzickova@centrumprorodinu.cz

Diecézní centrum pro rodinu, České Budějovice

Široká 27, 370 21 České Budějovice, tel.: 380 420 342, e-mail: dcr@bcb.cz

Další spolupracující centra a organizace najdete na našich domovských stránkách
www.rodiny.cz.





NÁRODNÍ
CENTRUM
PRO RODINU

Kontaktní

údaje:

adresa: Národní centrum pro rodinu, Průchodní 377/2, 602 00 Brno
tel.: +420 542 214 865
mobil: +420 733 598 575
fax/zázn.: +420 542 214 865
e-mail: ncpr@volny.cz
web: www.rodiny.cz
IČO: 653 49 296
bank. ústav: Československá obchodní banka, a. s.
čísla účtů: 383 408 393/ 0300 měna CZK
185 578 078 / 0300 měna EUR